



让传统民间文化滋养燕赵乡野

我省地方民间文化资源传承与保护探访

□记者 曹铮 实习生 齐欣

2017年12月,河北子位吹歌《放驴》荣获第十三届中国民间文艺山花奖优秀民间艺术表演作品奖。2018年1月,第八届蔚县民俗文化旅游节吸引全国各地游客。2018年3月,中国井陘春节民俗展演暨传统村落与庙会文化研讨会在井陘县举行。近年来,河北民间文化不断以令人惊喜的新貌展现在世人面前,标志着河北民间文艺事业发展已渐入佳境。

2018年中央一号文件提出繁荣兴盛农村文化,焕发乡风文明新气象。民间文化无疑是农村文化最直接的载体,也是根基和精神源泉。如何让优秀传统文化滋养燕赵沃土乡野?如何更好地传承和保护这些具有标志性意义的乡土文化符号?如何让沉睡在民间的文化资源走上产业化之路,发挥出蕴藏的巨大能量?笔者就此进行了探访和调查。

助力乡风乡俗建设,民间文化浸润乡间沃土

3月2日,元宵节,当绵河边上隆重的祭河神仪式完成后,井陘县长镇庄旺村的村民们在蒙蒙夜色中将百盏河灯一一点燃,放入河中。成片的河灯顺水而下,灯光与水波交相辉映,让沿河两岸围观的村民和游客在热闹喜庆中体会着井陘传承千年的民间文化魅力。据不完全统计,当天,井陘庙会吸引了来自全国各地的游客多达数万人。

井陘庙会的参与者、主体是普通百姓,庙会不是被观看的,而是百姓自己的文化,他们陶醉其中。参加此次庙会活动的北京师范大学教授、民俗学者萧放认为,村民用民间文化展示了乡村的芳华,展现了新时代的农村文化自信。中国政协副主席、民俗学者万建中则连连赞叹此行收获巨大,感受颇深。

民间文化源自百姓,是流淌在百姓心中的河,遇到春风便掀波澜。省民协主席郑一民感慨道,我省民间文化发展的群众基础深厚,近年来随着人们物质生活的富足,精神追求也在不断提高,很多人内心都在呼唤传统民间文化的复苏。

省社科院文学所研究员、民俗学者陈旭霞认为,民间文化有其丰富的内涵,比如充满智慧的处世哲学、强调善恶美丑的道德诉求等,可以为百姓补足精气神,对乡风乡俗建设有着不可替代的作用。新时代,如何合理利用好民间文化资源,让其成为春雨,去滋润百姓精神世界,是摆在我们面前的一个重大课题。

优化传承生态,让民间文化走得更远

由省选送具有400多年历史的定州子位吹歌《放驴》参加全国大赛,荣获第十三届中国民间文艺山花奖优秀民间艺术表演作品奖。这让定州市子

位镇子位村的村民们更加认识到自己世代传承守护的民间艺术的巨大魅力与价值。

随着社会对子位吹歌这一民间艺术瑰宝的认识和认同,家乡人真正认识到了它的价值,保护的自觉性不断提高。子位吹歌国家级传承人张占民说,子位吹歌曾多次登上中央电视台及国家大型文艺演出的舞台。1996年,子位镇被命名为“中国民间音乐之乡”。如今,子位人像呵护传家宝一样呵护此文化遗产。随着定州市子位吹歌艺术学校建立、定州市文化传统音乐培训基地挂牌等一系列工作不断深入开展,当地乡土文化传承生态日益优化,迎来了民间艺术繁荣发展的春天。

河北民间文化种类繁多,内涵丰富。子位吹歌的繁荣发展是河北民间艺术长期得到充分涵养,结出丰硕果实的一个缩影。截至目前,我省有36个国家级文化之乡,32个国家级文化(艺术)研究中心,民间文化保护工作在全国位居前列。随着我省对民间文化发展的不断推进,这些文化资源将越来越深入地走进生活、走进课堂、走进旅游景区,而且正在融合新科技新思维,借助现代传播手段,走得更远、飞得更高。

民间文化是一块肥沃的土壤、珍贵的宝库,也是一眼取之不竭的文化源泉。可以说,所有艺术的发源地都在民间。郑一民表示,河北的民间文化有着巨大的发展潜力,在未来的日子里有着更加广阔的空间与舞台。

变资源为产业,民间文化里蕴含富民工程

整合民间文化资源,在传承创新中形成规模化的文化产业,让我省民间文化焕发出新的光彩,这已是当代各级政府与学者的共识。

源自民间的传统文化是祖先留下的财富,必须要服务社会、造福百姓。从事抢救保护民间文艺工作几十年的郑一民认为,使民间传统文化服务当代,不仅需要发掘、保护,还要予以开发利用,利用这些资源,把资源变成品牌、变成产业、变成影响力和凝聚力,更要变成富民工程。

原来蔚县每年游客不到2000人,蔚县剪纸两块钱12张。今年春节期间,蔚县每日游客量超过两万人次,高端的剪纸艺术品一张可以卖到100万元。蔚县剪纸国家级非物质文化遗产传承人周淑英告诉记者。2010年首届中国剪纸艺术节在我省蔚县成功举办,明确提出非遗保护要在保护中发展、在发展中保护。之后,蔚县剪纸艺术犹如在春风中复苏的万树之花,竞相开放,蔚县百姓纷纷学起剪纸这门传统手艺,从事剪纸产业的人员经济收入年年增加。如今,市场化、产业化发展让蔚县剪纸成为该县的支柱产业,成为拉动县域经济文化发展的重要抓手。

如今,我省依托各地独具特色的文化之乡,创办了包括涉县女娲文化节、蔚县中国剪纸艺术节、中国滦河文化节等节庆活动,各地文化资源正在变成带动当地旅游产业发展的富民产业。

世界大学生速度滑冰锦标赛 我省选手实现奖牌零突破

本报讯(记者王伟宏、陈华)从省体育局冬季运动管理中心获悉,在日前结束的第四届世界大学生速度滑冰锦标赛女子6圈团体追逐比赛中,我省与东北师范大学联合培养的运动员杨杰、吕镜瑶、孟星辰摘得铜牌,实现了我国大学生在该项目上的奖牌零突破。

第四届世界大学生速度滑冰锦标赛于北京时间3月22日至3月26日在白俄罗斯首都明斯克举行,来自14

个国家的200余名运动员参加了比赛。我国派出了杨杰、吕镜瑶、孟星辰3名运动员参赛。三人均为河北省速度滑冰队队员,同时是东北师范大学的在校本科生。除女子6圈团体追逐比赛铜牌外,她们还合力拿下了女子短距离团体追逐项目第五名。在个人项目上,杨杰获得女子1000米第四名,孟星辰获得女子5000米第五名,吕镜瑶获得女子500米第八名。

全国速度滑冰联赛总决赛 我省选手摘银

本报讯(记者王伟宏)3月29日从省体育局冬季运动管理中心获悉,近日在乌鲁木齐举行的2017-2018年度全国速度滑冰联赛总决赛中,我省运动员冯敬扬与黑龙江运动员合作摘得女子团体追逐比赛银牌。

2017-2018年度全国速度滑冰联赛设5个分站赛及1个总决赛。经过5个分站赛角逐,共有146名运动员入围总决赛,其中包括我

省3名女选手冯敬扬、黄余琳、杨佳。总决赛上,冯敬扬与黑龙江运动员合作获得女子团体追逐比赛第二名,冯敬扬、黄余琳分别获得女子集体出发比赛第六名、第七名。

此次全国速度滑冰联赛总决赛是本赛季国内速度滑冰比赛的收官之战,省速度滑冰队赛后进入短假休整期,随后将开始备战下赛季。

全国花样滑冰冠军赛将在石举行 5名平昌冬奥会选手亮相

本报讯(记者王伟宏)从全国花样滑冰冠军赛组委会获悉,2017-2018全国花样滑冰冠军赛3月31日至4月1日将在石家庄河北奥体中心体育馆举行,届时5名参加了平昌冬奥会角逐的国内花滑名将亮相此次比赛。

此次比赛设男子单人滑、女子单人滑、双人滑、冰上舞蹈四个比赛项目,共有

来自国内10支代表队的54名运动员参赛,其中包括李香凝及彭程/金杨、王诗玥/柳鑫宇等5名平昌冬奥会选手。因为隋文静右脚受伤,在平昌冬奥会上获得双人滑银牌的葱桶组合隋文静/韩聪将缺席此次比赛。

平昌冬奥会获男单第四名的金博洋,也无缘本次比赛。

2017年度河北报告文学排行榜揭晓

本报讯(记者肖煜)3月28日,由省作协主办、省作协报告文学委员会承办的2017年度河北报告文学排行榜揭晓,共有7篇(部)作品榜上有名。

据悉,此次评选按照评委评选不记名、作者参评不记名的双不记名方式,进行公开投票产生最终入

选名单。上榜作品包括:李春雷《初心》,李延青、康志刚、黄军峰《常山有个贾大山》,周喜俊《大爱筑长城》,程雪莉《白求恩和平山团的故事》,刘世芬《绿色摇滚》,朱闻平《村民姚俊》,刘锋、张梅英、霍书平《福星李双星扶贫纪实》(长篇)。

邢台国税政策辅导先问需再定计

去年以来,已为大企业解决难题400余个

3月14日,邢台市国税局税务人员先后来到丰基理想城房地产开发有限公司、邢台无界电子商务有限公司等企业开展一对一政策辅导,现场解决企业遇到的涉税问题。去年以来,该局通过一对一辅导,已帮助大企业解决难题400余个。

目前,邢台市有年纳税额2000万元以上的大企业50家,户数不多但纳税比重大,是税收管理的关键少数,也是税收的龙头。邢台市国税局创新服务方式,将开展大企业一对一辅导纳入绩效管理,

要求基层单位每年至少开展两次一对一纳税辅导,集中辅导对象为本地的千户集团企业、市局列名管理企业和本地重点税源企业。辅导前通过微信、邮件征询和发放调查问卷等方式向大企业问需。

针对企业的个性化诉求,该局及时预约定制辅导内容。该市一家公司拟从美国证券交易所私有化退市,对将要进行的股权转让、设备出售转让等资产转移事项,提出税收优惠政策是否受影响、关联交易转让定价是否符合税收政策、未分配利润的处理有无优惠政策等个性

化诉求。该局组织业务尖子深入研究国外税收相关政策,梳理交易细节,评估政策差异,为企业精准政策解析和深度政策筹划,帮助企业全面享受优惠政策,避免交易陷阱。

在政策辅导中,税务干部还帮助企业规避和消除税收风险。沙河市国税局在对农村商业银行股份有限公司辅导中,针对企业税负上升情况,帮助梳理可抵扣进项税额的成本费用项目并提出风险防控建议,引导企业用对政策、应抵尽抵。同时,对企业以前年度拍卖处置放贷抵押资

产的200万元损失,指导其在本年度企业所得税汇算清缴时予以税前扣除。

在2017年营改增企业政策大辅导中,邢台市两级国税部门均成立了由业务骨干组成的辅导小组,对大企业诉求比较集中的行业开展集中培训,聘请系统外注册会计师、注册税务师专门对大企业开展针对性辅导,或作为特约服务人员通过微信群解答大企业提出的问题,帮助大企业解决涉税问题,改进优化办税流程,收到良好效果。

(李建立、马建敏)

平山国税 疑难问题处理中心受欢迎

平山县国税局坚持以企业需求为导向,在办税服务厅非公众区域设立疑难问题处理中心,抽调业务骨干成立疑难问题处理小组,专门处理前台不易解决、耗时长的难点涉税事项。中心自3月1日运行以来,每天平均处理涉税疑难业务五六起,疏解了窗口压力,缓解了纳税人办税堵痛难的问题。

该局通过在服务上做加法,助力双创双服。围绕税收管理、纳税服务等方面开展税企交流座谈,入户为企业发放宣传资料和调查问卷,就

纳税人办税堵点、痛点、难点广泛征求意见、建议。在网上开通局长信箱,在国地税联合办税厅设立纳税人意见箱,利用微信公众号、微博、税企微信群、QQ群、短信平台等多种方式和途径线上线下收集各类问题,建立问计工作台账,定期总结,及时整改。在国地税联合办税厅成立由带班局长、值班主任、导税咨询员组成的导税服务团队,以优质服务,助推纳税人办税进入高效办税快车道。

(曹亚云、樊晋)



鸡泽县国税局认真落实双创双服活动和便民办税春风行动各项要求,进一步优化营商环境。近日,该局青年志愿者深入企业,向纳税人宣传支持创新创业的税收优惠政策。李合印 王翠娟摄

海兴国税 政策解读走进招聘会

不但找到了工作,还了解了税收优惠政策,这下干劲更足了。日前,刚刚参加了海兴县2018年春风行动招聘会的返乡青年小王开心地说。

海兴县就业服务局举办的2018年春风行动大型招聘会,设立企业招聘区、就业政策咨询区等多个展位,为企业引进人才,助群众鼓起口袋。海兴县国税局抓住有利

时机,抽调5名税务干部在招聘会现场设立税收政策咨询台,面对面向参会人员宣讲国务院六项减税措施、国税总局优化税收环境30条措施和办税事项最多跑一次清单,接受纳税人咨询,尤其对应聘人员比较关心的小微企业税收优惠政策进行现场辅导。活动现场共发放宣传材料700多份,帮助180多人答疑解惑近200个。(刘召新)

沧州经济开发区国税 为京津迁冀企业提供办税VIP服务

税务局不仅为我们这些京津迁冀企业提供政策辅导,还为我们提供办税VIP服务。日前,北京欧陆宝汽车销售有限公司沧州分公司孙会计,对办理发票领用业务时享受的VIP服务十分满意。

像北京欧陆宝汽车销售有限公司沧州分公司这样的京津迁冀企业,沧州市共有12家。为了让更多的迁入企业感受到家的温暖,沧州经济开发区国税局不断提高办

税服务水平,为企业发放京津企业VIP卡,让企业享受涉税事项预约延时服务,纳税申报、资格认定、减免税、发票领购等审批事项即来即办,优先办理,一对一贴近式纳税辅导等优先办税服务。同时,为纳税信用等级评价为A级的纳税人,一次可以领取3个月的增值税发票用量。截至目前,该局已办理京津迁入企业12家,上门服务35次。(潘丙瑶)

唐山国税 积极探索市场主体退出扎口管理

唐山市国税局持续改进和优化办税服务,促进纳税服务质效和纳税人满意度同步提升,助力双创双服工作扎实开展。在2017年度省国税局组织开展的全省纳税人满意度调查中,唐山市国税局以综合得分93.74分的成绩,名列全省第二,比上一年提高了4个百分点。

在提升纳税服务上,唐山市国税局认真分析纳税服务工作中存在的问题和隐患,有针对性地打造纳税人满意度分析团队、咨询宣传辅导团队和政策解读专业团队,真正做到让整改有速度、让咨询有热度、让解难有力度,持续提升纳税人的满意度和获得感。

在推进放管服改革中,该局创新商事登记制度改革措施,在全省率先试点实现市场主体退出扎口管理。以玉田县国税局为试点,在已实现国地税联合注销税务登记的基础上,主导推进市场监督管理局、国税局、地税局、社保局、统计局等多部门实施市场主体退出联合注销。这一创新举措实现了一表申请、一窗受理、并联审批、限时办结,统一出件,将原来需要向多部门申请填写多张申请表优化为向一个窗口申请、填写一张申请表,将原来各部门各自审批优化为一个办公室内同步审批,将原来各部门审批时限合计最长88个工作日优化为最长48个工作日,且个体双定户等大量注销业务可实现即时办结,将原来纳税人需跑多部门领取文书优化为一个窗口出件。

扎口管理从根本上解决了市场主体退出环节分头跑、多次跑的问题,实现了进一家门、办多家事、节约时间的目标。(陈鑫、马建敏)

高碑店国税 一城四厅 构建便民办税新格局

近日,位于高碑店市幸福路上的国地税自助办税服务厅投入试运行。自此,该市一城四厅的便民办税新格局已经初步形成。

试运行的国地税自助办税服务厅共配备自助办税设备16台,其中包括发票领购自助终端7台,发票代开自助终端4台,报税清卡自助终端2台,纳税人实名认证自助终端1台,另有地税业务自助办税终端2台。纳税人可24小时全天候自助办理发票领购、发票代开、报税清卡等15种国地税业务。

自助办税按照系统提示自己操作就能办理涉税业务,不受时间限制,很方便;高碑店白象食品有限公司财务负责人牛永巍在此办理完发票领购业务后表示。

据悉,此前高碑店市国税局已经建成团结路国地税联合办税服务厅、新发地国地税联合办税服务厅和行政审批局车购税办理窗口。据统计,自助办税服务厅启用以来,日均办理业务410笔,纳税人平均等候时长缩短了30%,办税服务厅实时评价系统纳税人满意率始终保持100%,受到纳税人的广泛好评。(张弛)